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NAGYVARAD ekt. 21

A válság fordulóponton.
Isten tudja hányadszor jutott már a ' 

végnélküli válság újabb meg újabb for- ' 
dulópontra. Ma megint oda jutott.

Tegnap már békehírek kezdtek szál- ■ 
lingózni. A szabadelvű párt kilenczes j 
bizottsága három heti kínlódás után el- ’ 
készült katonai programmjával. Nagy volt 
az öröm. Apponyi, Szélt, Tisza, Andrássy . 
mind megegyeztek, Lukács, a legújabb . 
királyi megbízott fel is vitte a kész pro- , 
grammot a király elé |

Alig merült fel kétség az iránt, hogy 
elfogadja a király. Hiszen Széli, Andrássy, , 
Tisza elégszer beszéltek e napokban a . 
királylyal, ismerik a felfogását, ha ők ; 
megegyeztek benne, biztató jele, hogy a 
királynak sem lesz kitogása ellene.

Már alkudoztak kéz alatt az ellen­
zékkel is, — készítették a miniszteri lisz- i 
tákat. Béke kedvéért már abba is bele­
törődtek a Tiszaisták, hogy Apponyi 
belügyminiszter legyen---------kész volt
minden. .

S most egyszerre az a hir jön Bécs- 
bőt, hogy a királynak nem kell a Pro­
gramm.

Igazán sötét a helyzet s nincs remény-
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B^cs, okt. 21. (Saját tud. távirata.) ' hogy már számtalanszor hangsúlyozta a 
nevs, óm , MI i katonai követelésekkel szemben elfoglalt

Lukács László pénzügyminiszter ma de - i g * kjlenczes bizottságnak ezt
előtt 10 órakor volt a királynál. 0 bel- i H .....................................** - -
sége kijelentette, hogy a bizottság pro- 
grammjának számos pontját nem fogadja j 
el. Nem engedi felségjogainak bírála­
tát, ebbe sohase fog beleegyezni.

A miniszterek még ma Budapestre 

utaznak.
Budapest, okt. 21. (Saját tud táv.) 

A fővárosban a hir. hogy a király nem 
fogadja el a programmot, óriási szenzá- 
cziót keltett. A szabadelvű pártban pedig 

nagy konsternácziól okozott.
Valószínűleg pártértekezletet fognak 

tartani, melyen ragaszkodni fognak a

I nemzeti konczessziókhoz.
Sokan azt hiszik, hogy a király ma­

gatartásából az következik, hogy nem 
akar többé a szabadelvű párttal kor­
mányozni-, konzervatív kormányt nevez

I ki s uj választás lesz.

* *

vesszük a

»1

sugár, mely be tudna világítani e züi- ■
zavarba. í

A válság újabb fordulatáról tudósítónk . 
a következő értesítést küldi:

A „TISZÁNTÚL“ TARCZAJAAnna Mária-
— Angolból. —

Anna Mária alacacny, szürkére festett há­
zacskája ajtaja elölt ült és kinézett » dombok 
felé. 0 maga is szürke volt és törddött> mert 
az elmúlt évek már nagyon megviselték.

A domboldali legelőt átszelő gyaloguton 
egy szaladó női alakot vett észre.

— Csakugyan ő, — motyogta maga e é. 
- Az orvos felesége. D-» vájjon miért szalad 
annyira! Megyek elibe!

Tizenkét hónap óla nagy változás történt 
az Anna Mária egyhangú életében. Ugyanis ab­
ban az időben a dombok mögött f-kvő ’árosba 
egy fiatal szép, szőke zenetanärcö ’ a 1
rajongott a magányos sétákért s csakhamar 
megismerkedett a völgyben lakó e.hagyato t 
öreg nővel. Es ez a fiatal, hozzá képes gye 
mekasszony, aki annyira ellentéte volt mm en 
ben a 70 éves öregasszonynak, úgy megszerette 
őt, hogy hetenkint többször ellátogatott hozza,

i rtesitem a n

őszi és téli felöltök

részletesen ismernie kellett. Mégis olyan 
programmot állítottak össze, amely mesz- 
sze túlmegy a király intenczióin.

Lukács, sőt részben Khuen-Héder- 
váry gróf is, nyíltan feltárták a helyzetet 
a felség előtt. Megmondották, hogy telje­
sen kilátás nélkül való az a törekvés, 
hogy a szabadelvű párt a kilenczes bi­
zottság programmjából törölni hagyjon. 
A párt a korona iránt való tekintetből 

I elment a legszélső határig, többet azonban 
: már nem engedhet a nemzet jogos ki- 
> vánságaiból.

Forduló pontján áll tehát a válságos 
i helyzet, amely ilyen komoly még nem 

volt.

részletesen

következő

ismertette

*

Más forrásból 
értesülést:

Lukács László
a felség előtt a programmot s a királyt
felette kellemetlenül lepte meg.

A király nyomban kijelentette Lukács­
nak, bogy ez a programúi nagyon is 
messzemenő kedvezményeket biztosit az 
ellenzéknek. Kijelentette a Felség azt is,

Félhivatalos jelentés.

A Magyar Távirati Iroda jelenti Bécsböl: 
Ó felsége tegnap délelőtt fél 10 órakor Lukács 
László pénzügyminisztert fél óráig tarló ma­
gánkihallgatáson fogadta. Miután a pénzügy­
miniszter tegnap 0 felségét informálta a sza­
badelvű párt kilenczes bizottságának felfogásé' 
ról, 0 felsége közölte a pénzügyminiszterrel 
álláspontját és megbízta ezen álláspont kép­
viselésével. Lukács László pénzügyminiszter 
ma este visszatér Budapestre. Gróf Khuen- 
Héderváry miniszterelnök fél 1 órakor jelenik 
m g kihallgatáson 0 felsége előtt és ma este 
valószínűleg ugyancsak visszatér Budapestre.

filial körorvosmég akkor is, mikor már a
neje lett. , ,

Most is sietve közeledett a kis szürke há­
zikó felé.

— Ezer esztendeje nem

_  És azóta nem volt soha otthon?
— Nem. Hatvankilencz év óta ki sem 

mozdultam ebből a kis szürke házból. Mikor 
egyedül maradtam, már nem volt kedvem 
felfedezéseket tenni. Ezeken a dombokon kívül 
soha egyebet nem láttam a világból. Félreeső 
otthonomban mindig egyedül végeztem a házi­
munkákat s ha valakit felfogadtam, hogy a 
városból előhozza szükségleteimet, sohase kér­
deztem meg, hogy mi van a dombok túlsó 
oldalán. Pedig néha úgy kívánkoztam ki in­
nen, szinte fullasztó lett a völgy levegője 
előttem. De azért mindig legyőztem magam.

— Hogyan, Anna Mária, sohase látott 
egyebet, mint azt, a mi most a szemeink elé 
tárul ? Hát lehetséges az ?

— Lehetséges. Es lássa, most, hogy élőt- . . -*-------- --
fog el az iránt, hogy 
van ott, a hol eddig

fájdalmasan sóhajtott fel. 
tőlem, hogy múltamról 

beszédje*, hiszen tudja, mily bánatot okoz az 
nekem. Bennem, ki a világ egyik elismert

láttam már — 
kiáltott feléje Anna Mária szeretetteljes szemre­
hányással.

A doktornő örömtelten ölelte meg az agg 
nőt és leült melléje a fűbe.

— Megint rossz napja ’»n, ugy-e? — 
kérd*zte tőle Anna Mária. — Sokat kell egye­
dül lennie, ugy-e? Es az sohase jó, ha az em­
bernek sok ideje van a gondolkozásra. Nemde, 
eltaláltam?

— Maya mindig kitalál mindent, — vála­
szolt a szép asszony szomorúan.

— Dj csakis magával szemben, édesem- 
Mert ha szeretünk valakit, annak átérezzük a 
legtitkosabb gondolatait is. Hiszen egy haza­
tói származunk, egy az. anyanyelvűnk. Igaz, 
hogv én. mint egy éves leányka kerültem ide 
erre a helyre, terét nem is emlékezhetem a 
hazámra, de minden csepp vérem a hazámért 
lüktet és azért érzem uuy, mintha magaban 
ugyanaz a vér keringene, mint, az én ereimben.

ap,érdem« a leíffinomabb ifj Hohn Sámuel
kivitelben már megérkeztek. Állandó Nagyvárad,

nagy gyári raktár vászon és fehér- ß É M E R T É K. 
nemitekben

lem van és tudom, hogy sokat utazott, valami 
kimondhatatlan vágy 
legalább halljam, mi 
lakott.

A fiatal asszony
— Ne kívánja



tí

ÍW

T i S If. A Aí/f l' I* (242. •”-.)
1903. október 2

Isten és ember.
Két nap óta ülésezik a IV-ik katho­

likus nagygyűlés Budapesten. Hatalmas 
szónokok, mély tudásu férfiak, bátor em­
berek hirdetik atyáink Istenének hitét, az 
Istenét, ki egyedüli pártfogónk volt eilen­
des világ közepeit s e pártfogónk erő­
sebb volt, mint a világ, mert nemzetnek, 
magyarnak tartott meg bennünket ezer 
éven át. ,,

Ennyi idő alatt a görög birodalom 
megdőlt, a római feloszlásnak indult, pe­
dig a világ urai voltak s mi maroknyi 
■ép élünk, fejlődünk ma is.

Isten csodája ez.
És mégis kezdünk megfeledkezni erről 

az Istenről.
Magyar kommandót követelünk s el­

felejtettük a magyar kommandót, pro 
Deo et patria, Istenért és hazáért.

Az ősi hitet, mely beoltotta nemze­
tünket is a nyugoti czivilizáczióba, gyá­
ván cserben hagyjuk.

Elválasztja a világ Istent a hittől. Szel­
lem az Isten, ki az egekben trónol s a hit az a 
Jákób létrája, mely anyagias gyarló lé­
nyünket hozzá felsegíti. E létrát törik el 
a hitközönynyel fertőzöttek, hogy csak 
sóhajthassunk az Isten felé, de ne jut­
hassunk hozzá.

Gyanúsítás, üldözés, pellengérezés vár

is vallási alapon szervezik, csak a katho- 
liczizmus és annak intézményei az a sarok 
kő, melyben mindenki megbotlik, melybe 
sáros csizmáit törli. .

Ember kell ma ahhoz, hogy az élet­
ben is katholikusnak merje magát vallani 
s kevés ma az ember a tömegben. Pedig 
Istene csak embernek van, ne csodálkoz­
zunk, ha oly keveseknek van Istene.

De ha ma is vannak bátor hitvallók, 
álljanak össze, ragadják meg a régi Szűz 
Máriás lobogót s öntsenek lelket a csüg­
gedő tömegbe.

Neveljenek szavukkal, példájukkal em­
bert, hogy ismét eljöjjön Isten országa a 
földre, mely ország erős volt, magyar 
volt s a pokol 
rajta.

Pro Deo el

kapui sem vehettek erőt

patria.
*

* *
nagygyűlés mai tárgyalásairól

Bndapeat, okt. 11.

A kath. kongresszus mai harmadik napja 
a belvárosi templomban tartott isteniliszte- 
lettel vette kezdetét. Kilencz órakor megkez­
dődött a népvándorlás a Vigadó felé s egy 
óra alatt a nagyteremnek minden talpalattuyi 
helyét elfoglalták. Az érkező püspököket, köz­
tük az elsőnek érkező Csdszka kalocsai érse­
ket harsányan megéljenezték. Az emelvényen

A katholikus 
tudósításunk a következő:

VJUUUÜAVH.W, J-------------------- C»-------------------- _ , . rí , , r j-

a hithű katholikusra, ki meri magát ki- ' helyet foelaltak: Szmrecsanyi Pál nagyvárad),

Jdstfta bárónő, Wencftftem Frigyes gróful 
leányával, Abafi Lajosáé, Barkóczy liooa 
bárónő, Rudnyánsaky Józsefe*, Morvay 
Jánosáé.

A kongresszus megnyitása után Kanter 
apát plébános felolvasta az üdvözlő sürgönyö­
ket, ezek sorában Majldth erdélyi püspök és 
Dessewfty Csanádi püspökét, előbbi Rómába* 
van és onnét intézte sürgönyét.

Ivankovics rozsnyói, Csáky Károly gróf váczi, 
István Vilmos szombathelyi, Városy Gyula 
székesfehérvári, Firczák Gyula munkácsi me­
gyés püspökök; Várady L. Árpád, Kohl Mé- 
dárd, dr. ~W óla fka Nándor, Jung Károly, 
Radnay Farkas püspökök, Fehér Ipoly pan­
nonhalmi főapát, Zundl prépostkanonok, Szé­
chényi kanonok, Killányi apát.

A világiak közül: ifjabb Zichy János gróf, 
Zichy Nándor gróf, Witczek Frigyes, Majldth 
József gróf, Eszterházy Miklós herczeg, Bat­
thyányi Iván, Révai Ferencz báró, Raltovszky 
Istváu, Abafy Ödön, Hellebronth Géza, Jan­

tenni ilyesminek.
Hiszen csak a katholikusokat ütik, 

vágják.
A zsidó ma is lenn tudja tartam 

szombati munkaszünetét és kóser törvé­
nyeit a régi ridegségben, és hirdeti e 
mellett a felekezetnélküliséget. Kimérik 
másnak, de nem iszszák meg a maguk 
pálinkáját.

A protestánsok csupa államhivatalno­
kokat szerepeltetnek gyűléseiken, de még 
a magánembereket is támadják, ha katho­
likus mozgalomban vesznek részt.

A nemzetiségek féltékenyen őrködnek kovils Béla, Darányi Ferencz, Szüllő Géza, 
vallásuk felett s nemzetiségi mozgalmaikat Förster Olló képviselők. A hölgyek karzatán

elsőrangú énekesnője voltam, csak szomorú 
emlékeket támaszthat, ha csak gondolatban is 
végigmegyek azokon a helyeken, a hol annyi 
dicsőségei arattam, hogy aztán — egy nagy 
betegség után elvesztve a hangomat — sem­
mivé legyek.

Igaz, hogy másrészt ennek köszönhetem 
boldogságomat, mert ha nem jövök erre a 
vidékre zenetanárnőnek, sohase ismertem volna 
meg férjemet.

De azért a múltak emlékeit nem igen sze­
retem feleleveníteni.

Elhallgattak. Az öreg nő sóvárogva nézett 
a dombok felé, a fiatal asszony pedig lehaj­
tott fővel bámulta a lábai előtt heverő ka­
pcsokat. Végre is Anna Mária törte meg a 
csendet.

— Lássa, 70 éves vagyok és még egyel­
lek így vágyam van, mielőtt elköltöznék egy 
más világba. Szeretnék egyszer elmenni oda, 
'ássa, arra a hgmagasabb dombra, hogy kö­
rültekinthessek még egyszer onnét. Persze, az 
nagyon messze van innét és soha oda nem 
érietek el saját erőmből.

— Csak ennyi az összes vágya? 
dez ‘ Alma felvidulva. — Milyen jó 
teii-m, hogy ezt az egyetlen vágyát 
sithe'eml A férjem ina elment egy 
faluba, de egyebütt nincs dolga és 
sokára itt kell lennie. Erős, jó lábú
nak s igy még ma teljesülhet az ön egyetlen 
vágya, Anna Mária!

Az öreg nő izgatott lett. Nem bírta föl­
fogni, hogy évek óta táplált vágya most egy

A kath. nevelés- és oktatásügy.

Demeczky Mihály dr. a Ferencz József- 
nevelöintézet kormányzója nagy tetszéssel be­
szélt a kath. nevelés- és oktatásügyről. Kinek 
köszönhetjük kultúránkat? Azoknak a szerze­
teseknek, akik ásóval, kapával, tudomáoyny&l 
bejöttek tanítani. Tanítani agrikulturát és be­
vezetni 8 miveltség csarnokába. A kultúrát 
egy hatalmas csarnokhoz hasonlítja, mely szép­
ségének varázsával elbájol. Mégis baj van.

1 Mert idegen kultúra akarja elhódítani a keresz­
tény kultúrát. A keresztény szellem reneszán­
szának szellőjét érzi. Jelek mutatják, hogy egy 
ily szellem bontja szárnyait. Csodás dolgokat 
lehet látni Angliában. Miben rejlik Anglia 
ereje, kultúrájának nagy hódítása? A közélet 
vallásos szellemében. Az angol internátusok 
mintaszerüségéről szól, arról a vallásos szel­
lemről, mely itt lakozik. Ezt a vallásos szel­
lemet kell nekünk nevelőházainkba vinnünk. 
Már az óvodákba is. Ne várjunk mindent a 
főpapoktól. Tegyen a társadalom is. Az édes 
anyák tanítsák gyermekeiket az ür imádására. 
Az óvodának hivatottabb igazgatója nem lebet 
más, mint a lelkész, akkor biztositva van az 
óvók vallásos szelleme. Felszólítást intéz a 
püspöki karhoz, hogy ne engedjék ki a kis­
dedóvodákat a kezükből, itt rakjuk le alapját 
a vallásos szellemnek. Éppen ilyen fontos az 
elemi iskolákban a nevelés szelleme. Egész 
embereket keik nevelnünk. Van jogosultsága 
egy általános érvényű pedagógiának. Ha ennek 
a pedagógiának iránya az Istenhez vezet. Is­
koláinknak a hazafias szellemet kell továbbá 
szolgálnia a Szent István szellemében, a ki 
tiszteke a nemzetiségek jogait. Tanítsák ifjain- 
hat a korona tiszteletére. Nem vet ő üszköt a 
felekezetek közzé. Arra hívja M a felekezete­
ket, hogy fogjanak össze. Akkor voltak a ma­
gyar iskolák magas uivóu, mikor Pázmány 
Bethlen Gáborral fogott kezet, mikor volt a 
felekezetik között versengés a . tudomány ja­
vára, most pedig csak rangosztály van a taná­
rok között. (Helyeslés.) A középiskolai neve­
lésnek nemzeti irányáról szói. A középiskolák-

pillanat alatt teljesülhet. Nem is örült neki, 
mert nem volt ideje készülődni a nagy ese­
ményhez.

— Hát csak igy menjek, a hogy vagyok, 
ebben a házi szürke ruhában ? — hebegte fé­
lig sírva.

— Nem, — szólott a fiatal asszony, a ki 
megértette szorongásának okát. — Mig a fér­
jem ide ér, lesz ideje felöllözködni másként, 
úgy, a hogy akarja.

— Szerelném fölvenni az anyámtól rám 
maradt fekete selyem ünneplőmet.

— Mindenesetre azt vegye fel.
— Meg aztán a legjobb kalapomat.

I •— Természetesen.
— És a nagyanyám arany gyöngyeit.
— Azt is, azt is . . .
Anna Mária egy lépést tett az

— kér- 
vagy, ls­
én telje­
szomszéd 

igy nem­
lovai van-

ajtó
felé.

— De hát igazán ma menjünk?
— Természetesen. Kár volna elmulasztani 

ezt a szép napot és kedvező alkalmat.
Az öreg nő remegő tagokkal ment be a 

házba.
Mig ő ott lassan előkereste a levendula 

illatú ódon ruhadarabokat, addig Alma izga­
tottan leste az utat, hogy mikor jön már 
a férje.

Mikor végre egy jó félóra múlva a doktor 
is és az öreg nő is megérkez'ek, már ekkorra 
vidám bohókás társaság ült fel a kocsira.

Az öreg nő tele volt életkedvvel és fiata­
los pajkossággal.

> Minél közelebb értek a dombhoz, annál

ezt az 
de nem

lázasabban égtek az arczán az izgalom vörös 
foltjai. Azután lassanként elkomolyedott. Olya* 
ünnepélvesneR tetszett előtte az a perez, mi­
kor először életében fog körültekinteni a világban.

Azután egyszerre csak megrántotta az 
orvos karját.

— Álljon meg! —■ kiáltott határozott 
hangon.

— Talán fáradt, pihenni akar? — kérné 
az orvos gyöngéden.

— Nem akarok tovább menni.
— Nem akar, miért?
— Nagyon szép önöktől, hogy 

örömet megakarták nekem szerezni, 
bírnék tovább menni.

_ Beteg? — kérdezte azorvosné részvét­
teljesen. ..

— Nem, nem vagyok beteg — aauot 
az öreg nő — de nem bírok tovább ®enü’' 
Oh Istenem, csak megértenének engem! oáe^a 
Alma, fiatal éveim óta elhatároztam, h°g. 
minden, a mi szép és jő van a világon, o 
van a dombok mögött. Odaképzeltem a

I tündéreket, a kik átlátszó kristály palo a 
laknak. Odaképzeltem az illatos virágokat 
gyönyörűséges madárdalt. El ondolkoztam 
fiamban, hogy ott az angyalok járnak & 
dön és hogy ott van az igaz . j
most, mikor oly közel vagyok hozzá, hoay ’ n 
ezeket szeinlőí-szembe láthassam, .
a bátorságom. Nem merek odamenni, 
hátha csalódnám. Oh hagyják meg nekem 
maimat . . .
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ban a Herbert-rendszer érvényesül. Szóló H r- 1 
bért rendszerét klasszikus hazájában tanulmá- ( 
Bvozta. Szelleme ennek a rendszernek a val- ] 
lásoktatás extensivitása. Az alsó néposzlályban ( 
-égy vallásóra van. Igen sok felesleges tárgy 
van a középiskolában, pl. a rajzoló geometria. 
Miért ne tehetne e helyett vallást tanítani? , 
Akit úgy nevelünk, hogy élele minden viszon­
tagságában vele tegyen az Isten, — azt ne­
veltük igaznak, az életben erősnek. Mikor ná­
lunk az egyetemen tetördelték a keresztet, 
»kkor Angliában, a protestáns Angliában ezrek 
és ezrek mennek a kereszt imádásáraés ennek 
kultusza mindjobban terjed. Egyetemi oktatá­
sunkról szól. Pázmány Péter egyetemét nem 
kazár földről érkező positivistáknak alapította, 
hanem katholikusoknak. Az egyetem alapjait, 
ennek kath. jellegét nem engedjük. Tiszteli az 
illem jogait, de kéri, hogy mint Anglia tette, | 
udja ki a kath. alapokat és alapítványokat, j 
két kath. egyetemet alapíthatunk. Máriához 
intézett fohászszal fejezte ba beszédét. (Zajos 
éljenzés és tetszés.)

A párbaj ellen.

Simonyi-Semadam Sandor dr. országgyű­
lési képviselő a párbajellenes mozgalomról be­
szélt. M> az a varázs, mely a párbajt mtéz- 
ményszerfivé tette ? A párbajt a becsület Mi- 
notanrusának kell tartanunk. Bíróság szerve­
zendő, a mely mindazon valódi nagy vélt elő­
nyöket képes legyen gyújtani az oltalmat és 
megtorlást keresőnek. Ez a bíróság nem lebet 
állandó állami szervezet, tegyen olyan mint 
most a polgári életben a választott bíróság. 
Ezen választott bíróságnak első pótolhatatlan 
előny« volna, hogy azon társadalmi körök előtt, 
a melyekhez a sértett és sértő tartoznak, 
tekintély lyel bírnának. Éppen a párbajok alap­
jául szolgáló sérelmek közben van meg a leg­
gyakoribb eltérés, az úgynevezett loyalis he­
lyesség, vagy helytelenség és a társadalmi 
t sztes'ég és tiszteletlenség fogalmában. Ma- 
gvorországon is megalakult a párbajellenes 
liga mely a szabadkőmivesseg kezdése. Ha 
ugv is van, a kath. társadalmat mi sem tart- 
haíja vissza attól, hogy ezen helyes eszme 
köré ne csoportosuljon. A párbajeltenes moz­
galomnak csak akkor lehet és akkor lesz ered­
ménye, ha azok a körök korolják föl, a me­
lyekben a fegyveres elégtételadás és veves tár­
sadalmi kötelességként jelentkezett. A ParbaJ’ 
ellenes mozgalomnak ezek a körök, a kikné 
társadalmi morális számba megy a fegyveres 
elégtételadás és vevés; ezek első sorban és a 
gemzeti kaszinó és egyéb kaszinók, az or­
szággyűlés tagjai és a hadsereg főbD tisztjei. 
Ha ők kezükbe veszik az ügyet, úgy a mint 
az Angliában történt, hol tizenhét tengernagy, 
60 tábornok, 700-nál több lord és parlamenti 
tagból alakult meg a párbajellenes szövetség 
és megszűnt a párbaj. Ezt a példát kell kö­
vetni. (Zajos éljenzés.)

Wolafka püspök a szocxiálizmusról.

Wolafka Nándor a katholikusoknak a 
szocziálizmussal szemben való feladatairól szól. 
Nemrégiben még azt hirdették nálunk, hogy 
nincs szocziálizmus, és ez most minden ősz 
tályban, minden vonalon azt kiáltja a süketek 
fülébe: Itt vagyok 1 Valamit okvetlenül csele­
kednünk kell a felgyülemlő áradat elten, amely 
annyi telket ragad magával. Akiben a faji ős 
nemzeti érzés él, az n-m nézheti tétlenül a 
tömegek megrontását. Nem akar elméleti kér­
déseket feszegetni, a való életből vette mostani 
előadásának elég anyagát. Mindenekelőtt tisztába 
kell jönni azzal a szocziálizmussal, mert 
azt látja, hogy nem igen ismerik. Hol erő 
sebbnek, hol gyengébbnek, jelentéktelenebbnek 
tartják, mint aminő az tényleg a r— „

Telefon 143.

Nem szabad elvetnünk mindent, ami szocziálista, 
de nem is lehet mindent elfogadnunk, ami az. 
Nem föltétlenül pokolra valók a szocziálisták, 
de nem is megváltók.

Amikor arról van szó, hogy ne legyen az 
ember formális áruezikk, ne tsákmdnyollas- 
sék ki a végletekig, olyannak tekintessék 
munkás létére, mint más embertársunk, akkor 
bizony melléje kell államink, igaz testvéri sze­
retettel, kezet kell neki nyújtanunk, mert test­
vérünk, testvérünk az Ur Krisztus tanításai 
alapján. De amikor a szocziáldemokrata fordul 
hozzá, azzal, hogy ha kell dinamittal, ha kell 
puskaporral, de mindenáron uj világot akar 
teremteni, mert az ő programmja a világ­
reform, akkor megkérdezi, vájjon számot- 
vetett-e eszközeinek czélravezelő mivoltával? 
Ebben a stádiumban kezdődik rá nézve a kiáb­
rándítás feladata. Es azt látja, azt konstatál­
hatja, hogy a szoczidldemokraták semmiben 
soha tovább nem jutnak az ígéreteknél. Az 
egyenlőség jelszava van a szocziáldemokraták 
zászlajára írva, de hogy értik ezt az egyen­
lőséget, ngy, hogy az áltatok tervezett uj állam­
ban mindenki egyforma egészséges, egyforma 
tudós, egyforma ügyes, egyforma szorgalmas lesz? 
A demokrata államban is lesznek termelő tanácsi 
tagok, akik majd csak az irodában dolgoznak 
és lesznek napszámosok, csatorna tisztogatók. 
Bizony csakúgy hsz a jövő szocziálista állam­
ban, mint most van, vagy szabadság se lesz, 
hanem egyszerűen rátukmáljak az emberre, 
hogy mi legyen a foglalkozása, vagy amennyi­
ben ezt nem teszik, lehetette *8»"
öntető, tervszerű munkabeosztá”. Majd a birtok­

A delegácziók.
Egy kőnyomatos laptudósitó értesülés« 

szerint a külügyminisztériumban már javába* 
dolgoznak az egybehívandó detegácziők elé 
terjesztendő munkálatokon, noha a magyar­
országi politikai helyzetre való tekintettel a 
detegácziők összeülésének időpontját még nem 
tehetett megállapítani. Ha a közelebbi hetek­
ben úgy alakulnak a viszonyok, hogy a ma­
gyar törvényhozás megválaszthatja a delegáczió 
tagjait, ankor közvetlenül azután egybehívják a 
delegácziőt. Azonban már most megtették az 
előkészületeket arra az eshetőségre, ha az idő* 
a közös ügyeket nem sikerül törvényhozás al­
ján elintézni.

Uj titkos tanácsos.
0 Felsége, mint a hivatalos lap tegnapi 

száma közli, Zsetenszky Róbert grófnak, az ag­
rár mozgalmak egyik lelkes előharczosának a 
valóságos belső titkos tanácsosi méltóságot díj­
mentesen adományozta.

közösség kérdéseit fejtegeti zajos éljenzések, 
tetszésnyilvánítások közepette.

Gróf Zichy János ezután a mai tanács­
kozást berekesztette.

A pápa levele.

Tegnapi tudósításunkban említettük, hogy 
X. Fiús pápa sajátkezű levelet irt az orsz 
katholikus nagygyűlés elnökéhez, gr. Zichy 
Jároshoz. A tevéi fordításban a következő:

Nagy örömömre szolgáit, kedves ham’ 
megtudni leveledből, hogy a magyar katholi- 
kusok, kiknek az Egyház körüli érdemei köz­
ismeretesek, legközelebb negyedízben gyűlnek 
össze, hogy közös tanácskozásukban uj és 
hasznos munkát végezzenek a katholikus ügy 
védelmére, erősítésére, terjesztésére Mária 

szükséges apostolkodásról, melyben katholikus 
férfiak, mint a püspökök és papok munka­
társai buzgólkodnak, készséges engedelmeske­
dése és az egyházzal szemben tanúsított ra­
gaszkodása miatt a legnagyobb telki öröm­
mel veszünk tudomást. S midőn Istent kér­
jük, hogy Szent Gellértnek, Magyarország 
egyik apostolának és pafronusának közben­
járásával a nagygyűlésen minden egy öntetü­
teg és rgyakaratuteg történjék s mindazok­
nak, kik benne résztvesznek, az égi kegyel­
meket bőségesen megadja, ennek zálogául 
szívből adjuk 
dúsunkat. Kelt
8. X. Pius.

valóságban, i

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Okt. 86. Sakkverseny a Royal-kávéhizban.
Kéuészeti és történelmi múzeum (Sehlawk- 

park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. «. !• 
órától fél 1-ig és d. u. 8-5-ig 10 ^rt. Kedden é.c®«- 
törtökön d. u. 8—6 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

* A jövő évi költségvetés. Nagyvárad vá­
ros jövő évi költségvetését már ismertettük. 
Ebben a fószámvevŐ 6 százalékos közköltő- 
emelőst javasol, a hiány födözésére. A költség­
vetést első sorban a városi tanács veszi tár­
gyalás alá, ma, csütörtökön délelőtt 10 órakor 
e czélból összehívott ülésén. Ezenkívül még a 
pénzügyi szakbizottság és az állandó választ­
mány tárgyalja, mielőtt a november havi köz­
gyűlés elé kerülne.

* A városház építése. Az uj városház 
építésére felügyelő bizottság ma, csütörtökön 
délután 3 órakor ülést tart. A közgyűlési dísz­
terem ülőhelyeit tekintik meg ez alkalommal.

* A gáz- és villamosvezeték. A nagyvá­
radi gázgyár és a város között már megkezdő­
dött az érdekösszeütközés. A gázgyár bead- 
ványt intézett Nagyvárad városához, amelybenJ ... • a ■ a. £__ «j

I fölé helyezték el. A Szent László-téren a vá­
ros figyelembe is vette a fölszőlalást, de a 
Főutczán és Szilágyi Dezső-utczán maradt min­
den a régiben. A napokban a színház és az 
Orsolya-zárda közötti úttesten gázkiömlőst ész­
leltek s a mikor a gázcsöveket megbontották, 
kitűnt, hogy a villamos kábel alig 15 czenti- 
méterre van a gázcsőtől s a munkálatok foly­
tatása által veszélyeztetve van a villamos ká­
bel. A gázgyár tegnap újból beadványt intézett 
a városhoz, amelyben rámutat erre a körül­
ményre s kéri a kábel áthelyezését, vagy a vá­
ros költségén a gázgyárt bízzák meg a gázve­
zeték áthelyezésével. — Ezzel a munkával pe­
dig jó volna sietni, mert ha a villamos üzem 
megnyílik, bármely vezeték áthelyezése több 
költségbe és kellemetlenségbe kerül.

és bieberból díszítve is a 868 

legolcsóbban kaphatók a kalapgyárban. 
Kalanok ni iá alakítása olcsón eszközöltetik

res jövő évi költségvetését már ismertettük.
Ebben a l--------

V vuc 1 Ul’»* “, . Vaup iuivov«v i,v,oJ *

országában. E hasznos és főképp napjainkban | ^jfOg§so!ja, hogy a villamos kábelt a gázcső

nak, kik benne résztvesznek, az égi kegyel- 

mindannyiukra apostoli ál- 
a Vatikánban, 1903. október

Telefon 143.

Legújabb divatu úri 
és leány kalap formák, 

Nagyvárad, Kolozsvári-uteza, Templom tér.

posztó, nemez
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tését. A városi tanács a felebbezést elutasí­
totta, azon indokból, hogy a városi adó költ­
ségvetésben jóvá van hagyva, továbbá a mi­
niszter rendeletében megengedi a községi ad 
beszedését; különben is a tanács már állást 
foglalt ebben a kérdésben s attól nem tér el.

♦ Nem lesz vegyvizsgáló állomás. A kö­
zönség egy régi óhaja ment füstbe megint. 
Nagyvárad városa egy rég nélkülözött vegyi­
ét! tápszervizsgáló intézet felállítását vette 
tervbe s tekintve egy ily intézet nagy jelentő­
séget a közegészségre, kérte a minisztert, hogy 
a vegyvizsgáló intézet felállításának és beren­
dezésének tetemes költségére, annak fedezésé­
hez járuljon hozzá a miniszter némi államse­
gélynél. A miniszter azonban — mint irtuk 
elismeri ugyan a vegyvizsgáló intézet fontossá­
gát, a hozzájárulást azonban megtagadta. A vá- o ----------
rosi tanács ilyen körülmények közölt az egész s2Óljos özv. güdi Györgyidé tulajdonát 
•gyet levette a napirendről. Dicséret érte a 
miniszternek!

♦ Az osztálysorsjáték tegnapi véghuzása al- (
halmával a 600.000 korona a 36037. számú 
sorsjegyre esett. A többi nagyobb nyeremények > 
a következők: <

6000 koronát nyert: 10514. |
2000 koronát nyertek: 104519 45948 j 

29557 74799 75334 53277 36037. |
1000 koronát nyertek: 43146 60384 36363 ! 

4182 75975 62375 59433 27953 11648. I
500 koronát nyertek: 35238 75660 /6197 i 

M956 84150 87361 87494 49098 100635 i 
84109 50170 79758 106754 22591 78111. |

A többi kihúzott számok 200 koronát 
■yertek.

♦ Előbb kellett volna. Biharvármegye köz­
kórházának igazgatója azon kérelmet intézte 
Nagyvárad városához, hogy Kórház-(Hidegser)- 
■tczának a kórház mellett elhúzódó részét, 
■em köröskővel, hanem aszfalttal burkoliassa 
ki, mert az élénk forgalmi utón a kocsik zör­
gése kellemetlenül hat a betegekre s zavarja 
az orvosokat működésükben. Amikor azonban 
•zen kérelem megérkezett a városhoz, az úttest 
nagyobb része már ki volt burkolva köröskö­
vei. Ilyen körülmények között a városi tanács 
egyszerűen napirendre tért a különben méltá­
nyos, de elkésett kérelem fölött.

♦ ArAsi elítéltek. Belgrádból táviratozzak,
hogy az elitéit nisi összeesküvők pörl indítottak 
Magdalenics tábornok ellen a polgári bíróság 
előtt, minthogy Magdalenics nyugdíjban van. 
Lazarovics kapitány a belgrádi várfogságban 
van, mert ellene pör van folyamatban sikkasz­
tásokért, a melyeket mint századparancsnok 
L___  ‘ .. ..................................... • —
a pozsareváczi börtönbe.

• A laktanyák vízfogyasztása. A városnak ,
sok baj» van a kaszárnyákkal. Az évi bér nem lséről fogalmat meríthetünk, ha egy vásáron 
hozza be azt a kamatot, amit a város a be­
épített milliók után fizet s még mindig újabb 
követelésekkel állanak elő a laktanya parancs­
nokságok. A Ferencz József lovassági laktanya 
részére évi 22(0 köbméter vízvezetéki viz 
használata van a szerződésben biztosítva s e 
helyett évi 4000 köbmétert engedélyez a vá- j 
ros. A parancsnokság most még tovább megy ; 
s 5500 köbméter használatának biztosítását 
kéri. A városi tanács hivatkozik a szerződésre j 
s arra, hogy a lovak itatására s más köz- 
tzélra szivattyús kutakat is tart fennt, a pa- ' 
raucsnokság kérését elutasította. A tűzérlak- 
tanyában ingyen felhasználandó viz mennyiségét 
pedig le-.zállitotta a tanács évi 4000 köbmé­
terre.

* Gyászrovat. Részvéttel értesülünk, hogy 
Balzám Béláné született Maksa Erzsébet f. 
hó 1-én reggel 6 órakor hosszas szenvedés 
■’n i elhunyt. Temetése folyó hó 23-án d. e. 
1>. órakor lesz Kórház-utcza 21. sz. háztól.

* Nem akar városi adót fizetni.Rothbarth 
Igné.cz nagyváradi szeszkereskedőre, a hátra­
lékom községi adó miatt az adóhivatal végre­
hajtást tűzött ki. Ez ellen azonban Rothbarth 
Ignácz felebbezést adott be, amelyben hivatko­
zik az ex-lex-re s kéri a végrehajtás felfüggesz-

mi-

tér el. |

* Bedőlt fal. Egy a Körözs-utczán folyó 
építkezésnél tegnap délben majdnem végze­
tessé válható baleset történt. Pasah ló.er 
körözs-utezai háztulajdonos az 58/569. számú 
házánál egy uj lakrészt építtetett. Tegnap dél 
felé a munkások az alapot ásták. Javában dol­
goztak a napszámosok, mikor egyszer a szom- ° -. r IrZr-KLiCJQ
ház* fala "bedőlt. Szerencsére a munkások ideje-

1 korán észrevették a készülő szerencsétlenséget 
! s a gödörből kimenekültek. Így aztán ember- 
I életben nem esett kár. Csupán a Südiné szo­

babeli bútorai rongálódtak meg. A rendőrség 
a további ásatást beszüntette, s az eljárást 

; folyamatba tette. .

: * A város kegyelete. A nagyszámú ü/yek
: között kegyeletes dologgal is foglalkozott teg- 
í nap délelőtt Nagyvárad város tanácsa. A vá- 
, ros néhai Lukács György volt polgármesteré- • 
J nek sírja fölé gránitoszlopot emelt. A sírra és 
| az emlékoszlopra azóta nem fordított gondot , 

sem a család, sem a város s igy a sir egész 
elhagyatott állapotba jutott. Nagyvárad város 
tanácsa most gondoskodott, hogy az elhagya- .■ 
tolt sirt jókarba helyezzék s a mérnöki hivatal j 
javaslata alapján 650 koronát szavazóit meg a , 
kegyeletes czélra. J

* Muszkaország titkaiból. Amióta. a fehér , 
ezár tervbe vette Itália meglátogatását, ez 
olasz szocziálistákat valóságos gyűjtési mánia 
szállta meg: gyűjtik a bizonyítékok szálait, 
amelyekkel a czár biroda'tnában dívó »szoká­
sokat* állítják az igazság tükre elé. Ugyan 
semmi szükség azt bizonyítani, hogy a zsar­
nokság ez óriási földjén az igavonó állatnak 
jobb a sora az emberi baromnál; azok az 
adatok azonban, amelyeket a legújabb orosz 
ismertetések adnak, mégis megdöbbentenek. 
Sehol sem őrzik oly erélyesen a kompromit­
táló titkokat, mint Oroszországban. A minap 
kitiltottak az orosz birodalomból egy német 
újságírót, mert megírta a lapjának, hogy 
Cserkov bitó pénzért osztja az Ítéletet és 
könyörtelenül bünteti az ártatlan muzsikot, ha 

___ ___ . nem ad pénzt. A bitó esete valónak is bizo- 
követett el. A többi lefokozott tisztet átkisértők nyúlt s a vizsgálat hihetetlen dolgokat derí­

tett ki, amelyek a ezért is megbotránkoztatták; 
azonban mind a mai napig zavartalanul mü- 

! ködik hivatalában. A rendőrség önkényeske-
i 

megyünk keresztül. A vásáros hódók legbuz- 
góbb vásárlója tudniillik a rendőrtiszt. Ami 
megtetszik neki, azt elviteli a lakására a le- | 
gényeivel; de ha a kereskedő a portéka | 
árát merné követelni, akkor keményen meg- l 
járná. |

— Ez a portéka az én jot - tulajdonom; ; 
én csináltam, az én munkám az egész, — ! 
miért veszed el tőlem ?

A kereskedőnek erre a kifakadására egy- ! 
szerűen ez a válasz:

— Semmi sem a tied, minden a czáré ős I 
a katonájáé.

Még klasszikusabbak azonban az állapotok : 
szibériai vasúton. Már sokat Írtak erről a 

vasútról, melynek alkalmazottai szemenszedett 
banditák s fosztogatják az utasokat; di még 
mindig érkéz ek újabb meg megdöbbentőbb 
adatok a vasútvonalról. Szerencsésnek mond­
hatja magát az az utas, aki utazása czéljánál 
megkapja a podgyászál és jaj, ha panaszkodni 
mer, hogy a ládáját feltörték s kilopták a 
tartalma felét. Van ugyan panaszkönyv, de az 
nem jut az illető felsőbb hivatalnok kezébe 
soha. A vasút tolvajai pedig nemes k az alan­
tas alkalmazottak közt hemzsegnek, hanem a 
direkezióban is. A Novoja Vremja most le­
leplezi a vállalkozókat, akik több mint 20 
milbó rubelt sikkasz’ottak el oly módon, hogy 
a szerződés szerint megállapított vaggonoknak 
csak két harmadát szállították, a többi vag- 
gonckat egyszerűen zsebrerakták rubelek alak-

körözs-utczai háztulajdonos az 58/569.

a

jában. E csinos állapotokon kívül napirenden 
vannak a mandzsuvasut építésénél a gyilkos­
ságok is. Az építő munkánál alkalmazott ehi- 
naiakat, ha összeroskadnak a 20 órai napi mun­
kában, addig korbácsolják, amíg belepusztul­
nak. Az emberbaráti szivével kérkedő czár 
pedig mit sem akar tudni ezekről a dolgok­
ról, noha eürön kapja a névtelen leveleket, 
amelyek mindent elmondanak neki.

* A véres beszámoló «tójátéka. A juliig 
12-iki beszámolónál előfordult zavargásoknál 
több rendőrtisztviselő és rendőr megsebesült. 
Az illetők sérüléseikért kárkövetelésekkel lép­
tek fel a baleset biztosító-intézet ellen, amely­
nél a rendőri és tűzoltói személyzet bakiét 
ellen biztosítva van. Az intézet a megállapított 
összeget a városi pénztárhoz befizette s a vá­
rosi tanács azt tegnap kiutalta a sérültek 
részére.

♦ Az uj izr. kórház. Mint már említettük, a 
nagyváradi izr. szenlegylet uj kórházat épit a 
mai rozoga gyógyintézet helyére. A szentegy­
let elnöksége nyilvánossági jelleg engedélyezé­
sét kéri s a miniszter ez irányban véleményt 
kér Nagyvárad városától, A városi tanács az

í ügyet véleményezés czéljából kiadta a tiszti 
főorvosnak.

[ * A szekerészkatonák csákója. A hadsereg
rendeleti lapjának legújabb száma egyenruházati

■ változásról ad hirt. Eszerint a szekerészkatonák 
az eddigi gyalogsági csákó helyett lószőrforgé- 
val ellátott csákót kapnak, olyant, mint a tt-

í zérek.
I * Halál az asszony miatt. A báesmegyti 
i Danlova községben véres szerelmi dráma ját-
■ szódott le tegnapelőtt este. Az esemény sm- 
i replői egy kikapós asszony, egy após és egy

vő. Dantován ugyanis hires asszony Kulcsár
• Boris, aki nagyon kikapós természetű. A leg- 
; utóbbi időben Simonyi József fiatal gazdát hó- 
! diiolta el a szerelmes asszony, aki egészen 

magához bilincselte a házas Simonyit. Ezt az 
embert szerelte Kulcsár Boris, de azért ke­
gyeibe fogadta az öreg Helyei Józsefet is, aki 
nem volt más, mint Simonyi apósa. Ez a ledér 
asszonyt pénzzel is kitartotta. Jó ideig járt az 
após és vő Kulcsár Borishoz, anélkül, hogy 
az egyik a másiknak a viszonyáról tudott 
volna. Az elmúlt héten azonban véletlenül ak­
kor ment Simonyi a ledér asszonyhoz, amikor 
az apósa is ott volt. Természetesen az , örege 
volt az elsőség és Smonyit nem bocsátották 
be. A szerelmében elvakult Sinaonyival felfo- 
dúlt a világ, amikor megtudta, hogy az apósa 
is osztozik az ő szerelmében. Revolvert vásá­
rolt és hétfőn este lesbe állott. Az öreg Helyei 
gyanútlanul ment el Kulcsár Borishoz. Est« 
tiz órakor azonban, amikor az asszony lakásá­
ból kilépett, elébe ugrott a tulajdon veje és 
revolveréből a mellébe lőtt. A golyó szivén

: talátta Helyeit és rögtön összeesett s meghalt. 
, A gyilkos ezután még az asszonyt is agyon 
i akarta lőni, de az elmenekült. Simonyi a gyn- 
' kosság elkövetése után maga ment a cseuo- 
■ őrséghez, ahol elmondta, hogy miért e’ 
; gyilkos. A csendőrség letartóztatta Simonyi 
i és átadta a törvényszéknek.

♦ Érdekes kereskedelmi ügylet. Bo!grád 
I ból láviratozzák a Magyar Távirat Irodának: 

Egy érdekes jogi eset foglalkoztatja az illeni 
kereskedelmi világot és jogászi köröket. Az úgy, 
melyet alább ismertetünk, az osztrák-magy# 
követség beavatkozását tette Bztiksőgessé és a 
belgrádi osztrák-magyar követ jelentést telii _ 
ügyről a közös külügyminisztériumnak. í’,rdBb 
és König budipesti gabonaczég egy rakomány 
3000 mm. szerb búzát vásárolt egy zftgra 
gabonakereskedő czég'ől szerbiai Sabac , '
állomásról való átvételre. A küllővé! ér ő 
ben Strasser és König czégnek köteles- g 
az áru értéké', mintegy 42>000,,,.1'°[,On\lvá. 
Dunagőzhajózási társaság által kiállított ■ 
teli vevény ellenében kifizetni. A buzánaR 
rakása annak rendje és módja szerint " . 
con megtörtént és a Dunagő'hajózást , ek 
átvételi vevényt adott ki az eladónak, ® ’lárt 
ellenében az eladó megbízottja a 1 
S rasser és König czégtől felvette, a

t 
t

apósa

Ign%25c3%25a9.cz
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„Hérbcün Pap»“ Daniel Richois é* 

yilkost. A gyanú Vernédé
kMataéklnljead«» Bo.nSr, «.h, B.rlán.i Vanda, B.nk«

Jolán, T. Pogány Janka és Agnelly Irén.

SzigligetTsÄz.

ifj. Szabó József. Egy embert halva találtak, 
tehát meg kell keríteni a gyilkost. A gyanú 
az, hogy a megölt vadőr a 1------------ -
áldozata, vadorzók prédája. !

! Erre azután a falu vadorzó hírében álló , 
i legényeit elfogják. Kettőt, akiknek a lábnyo- , 

műk az árulóik: Várdai Imrét és Szabó Józse-

alacsony vízállása következtében a búzával 
megrakott hajó néhány napig Sabacon volt 
kénytelen vesztegelni, de négy-öt nap múlva a 
forgalmi akadály megszűnt és a gabonasulyt
... gőzös a sabaci partoktól elvontatta. Alig , 

távozott 80 méternyire a parttól, egy bizottság í 
érkezett a kikötőállomásra és kikötésre intette j 
az útban lévő najoi. á kapitány eioíuío urai j mnK az aruioiK: varum nm« —■— - - ■ j
hajlott a szóra, de későbben engedett és a • fet ]etarLőztatják. Azonban mi történik? Hiába j

B ' vezet a i .
len mi más gyanú és bizonyíték sincs, 

’ . VT » _ A - 1 *. n.ink'l

érkezett a kikötőállomásra és kikötésre intette 
az útban lévő hajót. A kapitány eleinte nem j 

parton kikötött, hol értésére adták a kapitány- • 
nsk, hogy a gabonára a belgrádi bíróság a j 
zárlatot elrendelte és pedig azon az alapon, ; 
mert az. a ki Sabacon a búzát a kiskereske- | 
dőklől összevásárolta, a vételár egy részével 
hátralékban van, melyei az eladó ellen per ut- 
ián érvényesítettek és a bíróság a zárlatot ki- | 
mondotta. A Dunagőzhajózási társaság állomáz- í 
főnöke tiltakozott a zárlat elrendelése e^eD> | 
előadván, hogy a hajórakomány fölött az eladó ■ 
nem rendelkezik, mert a feladási vevény sze­
rint most már a vevő, Strasser és König bu- i 
dapesti czég bír rendelkezési joggal A zár- ; 
latot elrendelő bizottság erre megkereste a 
rendőrséget és ez karhatalommal tartottavissza aß gabonaszállító hajót. A budapesti | pos a gyanu,

károsodva, táviratilag fordult segítségért Dumba ------ ~
Miklós belgrádi osztrák-magyar követhez, Jn- . v^|olt felmentését, 
nek azonban nem '< 
igazaihoz juttatni.

* Találtatott a színház előcsarnokában egy 
látcső. Igazolt tulajdonosa átveheti a rendőr­
ségen. v I Nincs ember Nagy- Figyelem! “< 
rikai Áruházat,“ mely valóban ta­
lálkozási helye a szép röfös áruk kedve- i 
löinek. Ha vidéki olvasóink közölt van | 
valaki, ki ezt az üzletet nem ismerné, « 
tekintse meg, melynek óriási röfös és 
rövidáru raktára bármely fővárost üzlet­
tel versenyezhet. Itt található a legegy­
szerűbb czikktöl kezdve a legfinomabb 
áruig minden, ami finomat és szépet az 
ipar csak produkálhat. Különösen feherne- 
müekben gyönyörű dolgok, a jó házi vá­
szontól kezdve a legpompásabb kelen­
gyéig. Olvasóink tehát saját érdekükben 
cselekszenek, ha ez igazán jónevü üzlet­
ben szerzik be szükségleteiket.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Andriska 
Jenő úri és uői divat kereskedő czég lapunk 
mai számában közölt hirdetésére.

vezet a nyom Várdaiék házáig, mig Szabó el- 
• ' , mint a

Várdai vallomása, — Várdait szabadon bo­
csátják, Szabót pedig a gyilkosság vádjával 
letartóztatják. . ...

i Várdai bár bevallotta, hogy ő is ott járt 
í az erdőben, mikor Szabó lelőtte * vadőrt, de 
' tagadja, hogy ő lőtt volna vissza. A gyanú 
j tehát mindkét legény ellen egyformán jogosult, 
í de bizonyítékok nincsenek. Az összes gyanús 
I körülményeket egyenkint czáfolja az illusztris 
í védő s végül bizonyítékok híján s mert ala- 

hogy éppen Várdai Imre a
a gabonaszállító hajót. A buuapesu . ---o * • akarván a gyil- 'mely 42,000 korona erejéig látszik meg- i tettes, aki magáról elhárítani akar gy 

adva, táviratilag fordult segítségért Dumba kosság vádját, Szabo ellen vallott, 
n-i».-ui<»gj«i mm.«.—, ki- , v^dlott felmentését. ,
állott módjában a czégel j A vád és védelem meghallgatása után az 

' esküdtek visszavonultak verdikthozatalra.
Rövid tanácskozás után az esküdtek meg­

hozták felmentő verdiktjüket.
Az esküdtek választott főnöke hirdette 

ki, hogy ifj- Szabó Józsefet a szándékos em­
berölés bűnében nem találták vétkesnek.

E felmentő verdikt alapján Szabó Józsefet 
legott szabadlábra helyezték.

Félreértés. Sajnálatos félreértésre adott 
okot a csíkéi uzsorapörről tegnapi púnkban 
közölt tudósításunk. Ugyanis dr.

.rencz védőbeszédének egyik részéről, “«lYbe,J
• a 20 százalékra adott kölcsönt mentette.és 

magyarázta, azt irtuk, hogy 20 százalékos kö 
csönűgyleteket védő az adott körülmények kö­
zölt nem tartja uzsorának, mert a 
csak azt mondja, hogy a 8 százalékon felü 
kamat törvényesen be ne n h'’jinato.

Tudósításunk e részét a félreértés ‘>sz<A- 
zására oda módosítjuk, hogy CséKe T‘dékön 
pénzintézet nem lévén, a vidék tőkeszegénység- 
ben szenved, a 20«/. bár társadalmilag meg 
róvható volna, büntetőjogilag nem ö,dözb«^ 
Ugyanis a csékei parasztság, ha olcsóbb kiJ* 
eMM »kar kapni, N»8,.4rad, «8J Mg* 
kénytelenek jönni s akkor az ut) és eljárás 
költségekkel ismét a 20«/. körűi fizet.

a

Folyószám 21 Bérletszám 21. (páratlan.)
Ha, csütörtökül» 1908. október 22-éu:

IIERBELIX PAPA.
Bohózat.

SZEMÉLYEK.
— Krasznay
— Tóth Elek
— Bognár
— Sziklay Miklós
— Vank
— Deésy Alfréd
— Szathmáry Árpád
— T. Pogány Janka
— Berlányi Vanda
— Agnelly Irén
— Benkő Jolán
— Losonczi

Herbelin— — — 
Jacdes — — 
Davannes — 
Mathurin — — 
Lechoche (Lopez) — 
Lamanche (Geanon) 
Colle — — —'
Montieuxné —
Helena — —
Eglantine — —
Tacot néni — —
Hordár — — —
HEÍRAK > Nagypáholy 14 koron . ■
emeleti páholy 12 kor. Másodén»; et> i oly » wn 
Zsólve 8 kor Körszék 2 k r. 40 fill. Tamlásszék, 2 kor. 
Erkélyiilés 1-só sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 k*r. 
líéivülés oldal 2-ik sor 80 fill IL , emeleti zártszék 
«0 fill, Földszinti állóhely 1 kor., Diák és kafi* "*■>

s földszintre 00 fill. Karzati állóhely 40 *11- 
Egy szinlap 20 fill

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. 10 tői 12 óráig, d. u. 3-t*l

5-ig. Esti pénzlárnyitás 7 órakor.___

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 
előre válthatók.

Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, pénteken október 23-án

IIEIlitELP PAPA.
Bohózat.

előre válthatók

NYILTTÉR

3. órától

'^..ig^zolgáltatás
Ki a gyilkos?

Az anti meggyilkolt vadőr haláláért keres­
sek megtorlást az esküdtbiróság elölt. Megírtuk 
már a homályos bűntény történetét s hogy két 
emberre: ifj. Szabó Józsefre és Várdat Imrére 
esik a gyilkosság gyanúja. Várdai ellen azonban 
a vizsgálat folyamán elejtették a vádat s az 
esküdtbiróság előtt már csak Szabó József van 
vádolva a gyilkossággal.

A bizonyítási eljárás befejezése után, mely­
nek folyamán csak gyanuokok igazolódtak, — 
Vámossy Mihály alügyész logikus következte­
téssel bontogatva a homályos bűntény szöve­
dékét, a gyanuokok és egyes ténykörülmények 
Szabó ellen valló bizonyítékait úgy csoporto­
sítja, hogy beigazoltunk látja Szabó bűnössé 
gét és szándékos emberölés bűntettében kért 
bűnösnek kimondani ifj. Szabó Józsefet.

A váddal szemben Ráül Ödön hatásos s 
védő beszédében a vád bizonyítékait meggyen- | 
giti. Megrajzolja a homályos bűntény történe­
tét s magyarázza, miként került vád alá a hi­
bás és elfogult nyomozási rendszer alapján

MULATSÁG.
Ab irr nőegylet mulatsága Az izr. 

jótékonyczélu nőegylet létesítendő árvahaza 
javára f. hó Sóikén d. u. V.5 órakor a Fe- 
kete Sas nagyterm ben gyermek szüreti únn 

Pé'5\Tünnépély programmja a következő:
1. Prológ, előadja Böszörményii Erzsiké.
2. A Bakfis (Monológ) előadja Schwartz

BOn83. Mese, irta és elmondja Radó Antal.
+. Várady Antal »A tanú« szavalja Han­

del Irma. . . , , , _
5. Operett, előadja az ifjúsági zenekar.
E változatos műsort követi a tul_?Jd°“‘ 

képem szüret tirka jeleneteivel s tan ez Kovács 
Tivadar balletmester rendezése mellett.

Belépt, d j: Felnőtteknek 1 korona, gyer­
mekeknek 60 fillér.

Bumbera Imre
polgári- és papi szabó.

Nagyvárad, uj Bazár-épület színház oldal

SZÍNHÁZ.
HETI MŰSOR:

Csütörtök: H«rbelm papa, uj vígjáték.
Péntek: Herbelio papa.
Szombat: V c/eidrnirális, operett.
Vasárnap: Bob herczeg, operett.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
és Főtisztelendő papság b'C-e- udomására hozni, 
hogv az őszi és téli idényre szükséges, 
mind legújabb divatunk és a legjobb> mi ­
nőségű szöveteim megérkeztek, melyekből 
legújabb és legelegánsabb szabás szerint kéri­
tek nagybecsű megrendelőimnek.

Különösen felhívom a Főtisztelendő papság 
figyelmét, az összes áruimra, melyet kizárőla 
«osan csak a Főtisztelendo papság ré- 
"X“ "lók. Állandóan nagy rtU,;lék re».- 
reuda, «wlinAd» és egyhta IwirUM*- 
bél. Bivétum fekete és viola színben, to­
vábbá egyedüli raktára a mai idény legszebb 
ó‘ logeXerübb lót, remény, ““**** 
»vének (cingulus), mely egyedül csak nálam 
•“'SÄ Fötoletodó papság és a nagyér­

demű közönség becses pSrltogteal kérem, meg 
kell említenem, hogy elvem mind g a jö Kiai 
litás és jutányos ár volt, melytől eltérni a jö- 

VŐbl Nagybecsű megrendeléseiket kérve, marad­

tam kitűnő tisztelettel:
Bumbera Imre,

polgári- és papi szabó.495-
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nesen Kapocsra megyek s ha ott nincs, tovább

Sorsjáték.
Regény.

Irt.: Stell* (Ssöke Berta.)
— De hogy kéről maga ide.? — 

■savába, meglepetéséből kissé felocsúdva.
__ Azt majd elmondom Hanem előbb 

Muitsa kezét annak jeléül, hogy nem haragszik, 
tey — folytatta a puha kis kezet jobbjába fogva 
i el sem eresztve többé most halhasson meg.

A leány örömmel tette, szive megtelt édes 
sejtelemmel, nem tudta ébren van-e vagy ál­
modik, azt érezte csupán, hogy kimondhatatla­
nul boldogító annak ? közelsége akit oly hév- 
vei szerot.

— Három nap óta lesem a Bécsbe induló 
vonatokat, végre aztán rátaláltam magára. Mit 
álltam ki et három nap alatt nem akarom ecse­
telni, már azt kezdtem hinni, hogy rosszul va­
gyok értesülve indulása idejéről.

— Ki értesítette ?
— Mércziné. T gnap előtt elvesztettem a 

nyomukat. Ha ma este rá nem találok, egye-3 _ 11_ -áí Isxir&nl
1
mig el nem érem.

— Es minek ? Hiszen egy egész eszten- 
dftIg igen, ott volt közel hozzám, de én őrült 

voltam, de kérem, ne beszéljünk ez időről . . . 
Csak azt mondja megbocsájt, el tudja feledni 
azt a sok keserűséget amit okoztam ?

— Hagyjuk ezt, feledjük a múltat s vál­
junk el mint jó barátok — szólt kezét kivonva 
az ifjúéból.

— En nem akarok magától elválni, most 
amikor tudatára jöttem annak, hogy maga nél­
kül üres, kietlen az élet. Most amikor megis­
mertem a szerelem mindenhatóságát, amidőn 
ta^ltam egy lényt, aki az én lelkemnek fele, a 
szó igazi, nemes értelmében.

— Es Zerőndiné és Irma ? — kérdé szem­
rehányó hangon.

— Előbbiről nem is beszélek. Es el hiszi, 
hogy egy olyan felületes, hiú teremtés képes ; 
volna engem meghódítani ? ;

— Úgy beszélték!

táv.)

— Hagyjuk ezt Márta én tudom hogy t A birály kívánságáról érkező hir a íüg- | jebronth kénviselök beszéltek még azután.
. ~ nnrrnm Ír L^űim Irftant.t KAI RABtAlAíl ' . .. -| - « i . _ 1 * wt »

előtt apám óhaját s akkori lelkiállapotomat meKOi(jása mert már tűrhetetlen a 
meggyóntam. Azóta megváltoztak a viszonyok, » . válság időtlen időkigón szeletem magát és kérdem, akar-e felesé- l diktatúra, s a válság időtlen lUOKig 
gém lenni ? Feltndja-e adni fényes álmait, az elhalogatasa.
egyszerű szerény életért, melyet nőmnek nynjt- ;■ ** a------ x _i_x r»< zo_í
hatok. L°> ind e mondani értem . . .

-- Érted mindenről lemondok! — kiáltott 
elragadtatással, boldogan önfeledten borulva a , 
férfi feléje tárt karjaiba.

— Nem, nem kell lemondanod arról, > 
ami neked is nekem is annyi örömet okoz — 
azólt kis idő múlva a férfi — az én kis fale- | 
»égem a háztartás elfoglaltság t közepeit is fog s 
találni időt arra, hogy az ura időokinti mogor- < 
vasága elől, a muz-ájához meneküljön és erős 
vonásokkal elriasztó képet fessen a házsártos- 
kodó férjekről.

— Oh, én szivárványba fogom mártani a 
toliamat, mikor az uramról irok — suttogta 
hízelegve, mii őzben szőke fejét az ifjú széles 
vállára hajtotta.

— Ki tudja ? Ki tudja ?
— De mi történik az én szerződésemmel ?

— kérdő a lány egyszerre.
— Berámáztatjuk és . . .
— Hát a lapok mit szólnak
— Megírja majd Bagoson a 

tezett leveleket.
— Láposi felállt helyéről, 

ablak függönyeit s kitekintett az éjszakába, a 
felkelő hold kibukkant a felhők közü1, szétszag­
gatva azok sürü fátylát. Ezüstös fényével be­
vonta a csendes szunnyadó tájat s mosolyogva 
nézte az egymást szorosan átkarolva tarló sze­
relmesekre.

(Vége.)
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a király kivánsá-

A kath nagygyűlés szakbizottságai 
nak ülése.

Budapest, okt. 21. (Saj. tud. táv.) 
A keresztény szocziológiai szakosztály 
gyűlését ma folytatták kath. kör termei­
ben, Giesswein Sándor elnöklésével. Meg­
jelent az ülésen Visontai Soma képvi­
selő és Sziklay Lajos, az orsz. hírlapíró 
egyesület alelnöke.

Elsőnek Zéhmann Jenő a társadalmi 
kharitativ tevékenységről értekezett. Sür­
gette a harcz megkezdését a szocziálde- 
mokrata törekvések ellen. Az akczió 
megindítását a Katholikus Egyesületek 
Országos Szövetkezetétől várja. Fájdalom, 
hogy még csak 134 tagja van az egye­
sületnek.

Dr. Andor György a keresztény kha­
ritativ tevékenység eredményeit foglalja 
össze s a jótékonyság központi szerve- 
>7 papi QÍÍrCFPtl

Budapest, okt. 21. (Saját tud. táv.) 
Az irodalmi szakosztály szintén délután 
folytatta a már tegnap megnyitott ülé­
sét. Ember György a nőnevelés túlzásai­
ról beszél. Szóba került még az egyetemi 
internátusok ügye s ezután az ülést be­
rekesztették. Ovendom György mondta 
el ezután, nagy hatást keltő ünnepi be­
szédét s a zeneegyesület játékával a 
diszgyülés végétért

A kath. nagygyűlés dbzbanketje
Budapest, okt. 21. (Saj. tud. táv.) 

Z.L órakor diszbanketre gyűlt a 
j nagygyűlés közönsége a Vigadó dísztér- 
| h A £_r_~ l~ A zl «■»-> m i i'i /4 n ryrxn oIa-
í kellőségek majdnem kivétel nélkül 
) voffoir a kik a ovüléseken mesii

Nem enged a király
BéC8, okt. 21. (Saj. tudós.

A már-már megoldásfelé közeledő válság­
ban ismét szomorú fordulat lepte meg a 
nemzet közvéleményét. A király a sza­
badelvű párt kilenczes bizottságának elő­
készített programmját nem fogadja el, s 
lényeges módosítást kíván. Erre vonat­
kozólag távirati tudósításaink a követ- 

közök’
Bécs, október 21. (Saj. tud. táv.) 

A király ma Lukács László fogadása 
előtt Bechbr. hadsegéddel és a kabinetiroda 
főnökével hosszasan tanácskozott s e tanácsj 
kozáson abban állapodott meg az ural 
kodó, hogy a hadsereg vezényleti nyel­
vének meghatározása feltétlen felségjog 
s az nem a nemzetnek az uralkodójára 
ruházott joga. így tehát annak megvál­
toztatásába vagy megtartásába a kepmselo- 
háznak nincs joga.

A király ez álláspontját előadta Lu­
kácsnak a mai kihallgatáson és Lukács 
legott telefonon értesítette a szabadelvű 
pártot, hogy a Felség módosításokat kí­
ván a kilenczes bizottság programmján. 
S ha a párt a kívánt módosításokat tel­
jesíti, Lukács megbizást kap a kabinet­
alakításra.

Lukács a kihallgatásról jövet ujság- 
i irók előtt ugyt nyilathozott, hogy a felség 

feltétlen módosiásokat kíván s hogy pénte- ( Déli egy 
ken visszautazik Budapestre, csupán közve­
títő megbízással, hogy 
gát tolmácsolja.

Bécs, október 21. 
Héderváry és Lukács 
Bécsben maradnak.

Budapest, okt. 21. (Saj. tud. táv.) í

mében. A társas ebéden mindazon elö- 
" "1 részt 

vettek, a kik a gyűléseken megjelentek
Az első pohárköszöntőt Zichy János 

gróf a pápára és a királyra mondotta.
Margalits Ede a püspökökért üríti po­

harát. Giesswein Sándor Udvardi és Hel-

(Saját tud. távir.)
László péntekig

diszgy ülése.
Budapest, okt. 21. (Saj. tud. 

katholikus kör dísztermében tste 
órakor a főiskolai katholikus ifjúság tar­
totta meg országos diszgyülését. A szí­
nükig megtelt nagyteremben padsorokat 
töltött meg az összegyűlt előkelőség.

Lendületes megnyitót mondott Szemzó 
Károly. A Szent Imre dalegyesület pedig 
a Szózatot énekelte. Ezután a zeneegye­
sület szép készültséggel több darabot 
játszott, Tóth Kálmán pedig alkalmi 
ódát szavalt.

táv.) - 
meg- j 

döbbentést keltett a király kívánsága s ? 
elkeseredetten tárgyalták a kínos for- t 
dulatot.

Általános vélemény, hogy meg kell 
várniok Lukács hazaérkezését, hogy rész- ■ 
letesen ismerhessék a király kívánságait, ■ 
s ha lényegében nem támadná a kilen- : 
czes bizottság programmját, teljesíthető- I 
nek tartják. De ha lényeges módositáso- ’ 
kát követelne, abba meg az ó-szabadel- j 
vüek sem hajlandók belemenni. A nem- } 
zetiek pedig határozottan harczias állást f. 
foglalnak. j

Apponyi Albert gróf maga türelemre i 
intette a pártot, hogy várják meg mi a j féléknek/a " mely °tápláló “anyagokban szer­
korona kívánsága. Azonban egyértelműen • felett gazdag s igy termésfokozó hatása kivajc^ 
lényeges változtatást nem szándékozik a I D-czára e j 
párt megengedni.

I
Korai tél.

Nagy-Szőllős, okt. 21. A tegnapi erős 
hideg időt ma bő havazás váltotta fel. 
Itt még sokan nem szüreteltek és igy a j több’vagy’kevesebb’ növényi’ 
kár tetemes. (M. T. I.) • • • " * “ '

Készítsünk komposztot.
A komposzt egyike a legérdekese bb trágya 

féléknek, a mely tápláló anyagokban. szer-
’B ° >SJ ------ - ,

D>czára e jó tulajdonságának, nagyon k 
gazdaságban készítik, holott minden udvaron 
akadnak anyagok, melyek másként egya ia ■ 
nem értékesíthetők. Ilyenek mindennemű J-

i. vényi vagy ásványi hulladékok, szőr-, . 
| darabok, vér, csont k, hullák, rothadt n .
| részek, burgonya vagy répa, falomb, gY° ’ 
í Lhamu, háziszemét, stb. Mindezen
{ luuu uu,,..,i tápanyagot w-
' talmaznak s igy megfelelő kezelés után i m
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értéke, tejért alakíthatók 41 a tompMt- 
telepen, de hogy ez sikerüljön, föltétlenül 
e,Hkqéíie hogy megfelelő módon kezeltessenek, 
werte nélkül csak szemét lesz belőlük.

A komposzttelepet czélszerü félreeső, de a 
lakóházhoz közel eső helyen létesíteni, hogy a 
legcsekélyebb hulladékanyag is odahordható 
legyen. Szükséges, hogy a nap, eső és fagy, 
szóval minden elmálást és rothadást elősegítő 
tényező érvényesíthesse hatását a telepre, mely 
hoszukás négyzetalakban rakandó. Ha bőven 
áll hely rendelkezésre, akkor 1—1/2—2 láb 
magasságban rakandó, mert igy ekével is átfor­
gatható, különben pedg rakható magasabbra 
te de ez esetben kézi erővel forgaga- 
iandó meg, a m nem nagy baj, mert esős 
időben a cseléderő elégszer rá ér a forgatást 
eszközölni.

A komposzttelepre hordott anyagok réteg- 
zetesen rakandók, minden egy lábnyi komposz- 
tra fél lábnyi föld hordandó, a komposztnak 
pedig minden rétege — a bomlás elősegítése 
czéliából — foszforsavas gipszszel vastagon be­
hintendő. Az egész komposzttelep azután évente 
kétszer-háromszor átforgatandó, átkeverendő, 
hogy az egész tömeg laza maradjon. Amennyi­
ben fölösleges trágyaló van, annak felbasználá- 
8 is ajánlatos a komposzttelepen, mert igen 
helyes, ha az nyirkosán tartatik. Az igy kezelt 
komposztban két év alatt jól elrothadnak a 
reá hordott anyagok s akkor, a mikor egész 
tömegében eléggé egyöntetűnek látszik, akkor

kihordható az és kertekben és szőlőben to­
vábbá réten vagy szántőföldön egyaránt 
felhasználható. Kát. holdanként minőség szer 
180—150 m/m. lehet belőle alkalmazni.

Határidők.
Budapest, »ki. 21.

- 7.86
- 7.88
- 6.26
- 6.B0
- 5.90
- 11.90

Búza októberre — — 
Búza áprilisra — — 
Tengeri — — — — —
Rozs okt. — — — — —
Zab ápr. — — —
Káposzta, repcze, aug. — —

ÉrtéktŐBide
Budapest, okt. 21

688.50
749.50 
694.— 
488.- 
585.25

Osztrák hitel — — _
Magyar hitel — — — — ~ ~ “
Allamvasut —■ — —■ —- ~~ _
Rimamurányi — — _ — — —
Magyar jelzálog - — — — — -
Salgótarjáni — — — —
Wagon-kölcsön — — -

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1908. okt. 21-én 

Magyar aranyjáradék 4 —- — — — —
Magyar koronajáradék — — — — 
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’ 
Mazvarvasuti kölcsön ezüstben ~ —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% 
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — ~
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 
Osztrák járadék papírban — — — —

118.25
98.-

97.90

97.40
305.
155.—

99.75

ék

Osztrák járadék papírban — — 
Osztrák láradék aranyban — — 
Oszt
Osztrák államsorsjegyek — — 
Osztrák magyar bank részvény — 
Magyar hitelbankrészvény — — 
Osztrák hitelintézet részvény — 
Párisi vista — — “ “ ~ 
29 frankos arany (Napóleon dór) 
Németbirodalmi márka — — 
Londoni vista — — ~
20 márkás arany — — — —

100.»
119.2a
99.76 

153.5t
15.85

781 nő 
658.—

19.06 
117 28 
239 38
95.lt
23.47

* MurkMit »írt faW'»:

!»r. vrCSKlCS GYULA.

Ügyes, tiszta, rendes, takaré­
kos, főzni jól tudó nő alkalma' 
zást keres mint:

gazdasszony |
esetleg mint üzlettárs íS

Czim a kiadóhivatalban. 
461. <•»:

i Andriska Jenő és DIVATÁRUK RtKTÄRt
NAGYVÁRAD, Szent László-tér 1. szám.

Őszi idényre 
ajánlom a kitűnőnek elismert, glace, svéd és szarvas­

bőr keztyüimet a következő árakon.
1 pár női glacé keztyű . • —70, —85, 1— frt.

1 pár női svéd » • • • • ; .. ' ’ 
vízben mosható női szarvasbor keztyu

Férfi ózbör, szarvasbór valamint noppa kezlyűk nagy 
4._ választékban.11U

Keztyük tisztítása páronként 12 kr
A legújabb ruhadiszek: csipkék, boák. színházi 

sawiok. esőernyők, harisnyák, bélések, állandóan 
nagy választékban.

Férfi ingek, gallérok, kezelők, nyakken­
dők, lábtyük, harisnyák, harisnya kötők, nadrág­
tartók a legjobb minőségben és minden a legolcsóbb 

SZABOTT ÁRAKON! —

Kézimunkák is hozzávalók. Női és térti szabó-ksilókok. 
Mindennemű rövidáruk Pipere czikkek. 
TELEFON 488. TELEFON 488.

CZ>

K e z t y ü y á r i raktár!

MezeV Sánfl®rg Sít Lászió-tér „Sas“-szálloda alatt 
J Úri, női divat és fehérnemű raktára.

' ___________ —   — —H3-.« ■'« K ................ ...........“   "**’*•

414

___ ______________________—

— —-1--'............ finvoimólw kizárólag legjobb minőségű árukkal felszerelt rakta rat. gsAjánlja a n. ». közönség I,B'e . ( j fc é,.tóc s2erint a legjobb kivitelben. Kedyiik, harisnyák, meleg g 

Urak réskére: Kalapok, Mroll , minden idetartoz.ö csikkek. R
ü gyapjú alsó pongyolák, fűsők, liarisiiyaneiiiäfk, keítyák s mindennemű

ruházat, id^nyTpip’reczikkek. a'jegválogatottabb kivitelben, .v Ag,«^ |

gyermek ruha ujdonsagoK. |
Meles alsó ruházatok gyermekek részére. , |

Vidéki rendelések lelkiismeretesen eszközöltetnek. Kívánatra választék küldetik. %

Szt. Uszló-tér „Sas“-szálloda alatt. í
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Kiadó lakás.
A Kossuth-utczai Mezey-féle házban 

egy II. emeleti 6 szoba és mellékhelyisé­
gekből álló lakás f. évi november hó 1-től 
kiadó. 4i7

kiváló tisztelettel:

BERKES BERTALAN.

ls#8. »ktébtr 22

Magyar gyártmány!

„E1HKE” p adló fény máz
Á közeledő idény alkalmával van szerencsém a t. közönségnek aziveo figyelmét felhivm saját 

gyártmánya »EMKE« padló és parkette fénymázamra, moly gyors száradása, szép fénye és tartóssága ál­
tal az ésszes eddigi gyártmányokat felülmúlja.

Mindenki, aki ezen »EMKE« fénymázakat használja, nemcsak egy honi iparág fejlődését mozdítja 
elő, hanem hazafias és közművelődési czélokat is szolgál. A gyárat az »EMKE« rendszeresen ellenőrzi.

kgroa üvegekben v. dobozokban 2 kor. — fill.
» 2 » 80 »

> 1 » 40 »

„Emke“ padló jényezőmáz 
.,Emke“ parkette fínymúz 
..Linoleum“

Szives megbízásait kérve, vagyok

GYŐRI SANDOR 
gázeröre berendezett mű- és homorú köszörülő 

műhelye, 
Nagyvárad, Kert-uteza 1. sz.

Ut(

megfelelőül)

■i'l-

czi 
Eg 
szí 
vá

SÍ

oss 
jele 
dar

Van szerencsém a n. é. közönséget értesí­
teni, hogy

gázerőre berendezett 
mü- és homora köszörülő műhelyemet 

a mai kor igényeinek teljesen 
legmodernebbül felszereltem.

Minden e szak­
mába vágó mun­
kálatok, u. m. 
ollók, tyúkszem­
vágók, beretvák 
és mindennemű 
kések tükörfé­

nyesre palléro­
zása valamint 

késmöves mun­
kák előállítása, 
a leglelkiismere­
tesebb kidolgozás 
és átszámítás te­
kintetében a leg­
olcsóbban állitta- 
tik elő.

Tisztelettel kérem a m. t. közönséget a 
s?ját érdekükben is, hogy óvakodjanak azutczai 
házaló köszörűsöktől, kik a munkát nevemfien 
szedik össze köszörültetni s azt továbbítják.

A várad-velenczei volt Weinberger- 
gyárhelyiségben

2 magtár 
azonnal bérbevehető.
Értekezhetni lehet a Nagyváradi Takarék­

pénztárnál. 307

fel 
kü 
ve 
mt 
s ' 
szí

Sz. Kocsis János 
férfi-szabó üzlete, — 

Nagyvárad, Szent László-tér, 
-----------------------a Sas-kávéház mellett.

tel 
mt 
tel 
bei 
lai 
tei 
ná

Nagy raktár valódi angol, franczia és honi

szövetekből
melyekből jutányos árakért a legszebb, legelegán­
sabb angol és franczia szabás szerinti úri ruhákkal 
szolgálhatok.

Tisztelettel

Sz. Kocsis János, térti-szabó.
Kiváló tisztelettel

Győri Sándor

Kizárólagos női és gyermek-divat és kézimunka-üzlet

EISLER BERTALAN
NAGYVÁRAD, Olaszi, Fö-utcza

Újdonságok na^V VálAS7tpkhnn T Szmirna gobelin, congré északi (Nordis) és damaszt kezdett és e ő- 
. , Ö ÖJ * . jegyzett kézi nlunkakba[li minden hozzá való anyagga]; iskola kötény,

gyernu^ feloHö, sapka, fejkötő és kalap; Újdonságok I! Flanell, barchet és szövet gyermek Hibák; leány- és női fehérnemÜCk. 292.

- - - - - - Nagy választék Női és Gyermek Esöernyö, batiszt Zsebkendő, selyem Ecti’rps és fejkendökben. =
Kizárólag mk .,«1 «. gyero.k harianyák nagy rátawka. _ Zachariá« és prágai glace keztyük é. női pipere czikkek

Mindennemű női szabó-czikkek. Újdonságok csipke, eplicatio és medaillonokban. *’»

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon. í
I


